

► 察者看台

# “控烟”改“禁烟”关键看落实

李英锋



11月27日，中国控烟协会召开了对《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法（草案二次审议稿）》征求意见专家座谈会，来自公共卫生、医学、法律、高校、控烟界的31名专家学者就“草案二次审议稿”展开讨论，并就公共场所控烟部分提出了修改建议。专家们呼吁，将“公共场所控制吸烟”修改为“室内公共场所、室内工作场所、公共交通工具全面禁止吸烟”，同时呼吁应明

示烟草制品包装应当印制带有说明吸烟有害健康的文字和图形警

示。关于吸烟，我们有很多沉重又尴尬的“世界之最”——最大烟草消费国，消费了世界烟草的三分之一以上，超过了从第2位到第28位国家的总和、吸烟人口最多的国家(3.16亿)、男性吸烟率最高(52%)的国家之一、人均吸烟量最多的国家之一，同时也是世界受二手烟伤害人口最多的国家。可以说，我国控烟的形势非常严峻，控烟的压力非常大。

而在法律中把“公共场所控烟”修改为“公共场所禁烟”，虽然只是一字之差，却彰显了我们控烟的决心、责任和担当，向社会传递了一种积极的控烟信号，也给控烟的具体操作提供了更有力的支撑。同时，我国作为世界卫生组织《烟草控制框架公约》缔约国，

将“公共场所控烟”改为“公共场所禁烟”，有助于全面到位地履行履约责任。相关专家学者的“一字建议”符合我国的控烟形势，也顺应了国际控烟潮流，具有可行性，如果建议能被立法机关最终采纳，则将推动我国控烟立法的实质飞跃和进步。

需要强调的是，“控烟”改“禁烟”关键看落实，关键看效果，不能满足于表面形式上的修改，更不能沦为简单的文字游戏。如果“禁烟”建议能够写进法律，就必须进一步明确监管执法主体，增强执法力量，健全执法机制，提升执法的效率和质量，让公共场所吸烟的行为有人管，有人能管，有人能管到位，让在“禁区”吸烟的人付出必要的成本和代价，让民众增强对“禁烟区”的敬畏意识、底线意识和自律意识，让“禁烟令”真正从字面落地，这样，“控烟”改“禁烟”才改的有效果，有价值，有意义。

► 今日谈

# “夜深人静”之时也莫“闯红灯”

许海兵

在日常生活中，我们经常遇到这样的情况：白天的时候，街道上人来人往，车辆川流不息，在十字路口遇到红灯，行人大都会自觉驻足等待。然而每当夜深人静之时，因为街上车流稀少，有些行人则在“左顾右盼”后便大摇大摆地直接闯红灯。

众目睽睽之下，道德准则会释放出一种强大的抑制力。国法当头之时，制度条律又会强加一种约束力。因此，绝大多数人都可以“慎众”，在众人面前中规中矩、谨言慎行。然而问题往往出在无人监督之时，如果一个人在没有眼睛盯着的情况下也能谨言慎行，不做违背道德法律之事，那就不失为一个“纯粹的人”“高尚的人”“脱离了低级趣

味的人”。对于党员干部来说更是如此，如果身处人来人往之地，遇有人行贿送礼，应该都会义正言辞地拒绝，然而倘若到了僻静无人之地，面对这些不义之财，恐怕总会有人把持不住。

《大学》有云：“君子必慎其独。”对于党员干部来说，慎独是加强自我修养的一个重要要求，要把慎独作为人生的重要信条，毕生追求、终生坚持。然而在现实生活中，有的党员干部在公开场合经常摆出正人君子的架势，对于党风廉政建设口若悬河，讲得头头是道，但是在独处之时却贪赃枉法、徇私舞弊；有的党员干部白天在办公室里一本正经、不

苟言笑，到了晚上却花天酒地、胡作非为……

古人云：“莫见乎隐，莫显乎微，故君子慎其独也。”党员干部为人处世就应该“事无不可对人言”，尤其是在无人监督而又有利可图、有机可乘的情况下，始终做到心中有“主”，正确运用手中权力，自觉做到廉洁从政。要光明磊落、心胸坦荡，不做不该做的事、不伸不该伸的手、不拿不该拿的物、不说不该说的话、不去不该去的地、不吃不该吃的饭，八小时之内之外一个样、在家在外一个样、对熟人生人一个样，努力做到在思想上一尘不染、与人交往上一介不取、工作作风上一丝不苟、为人处世上一恶不为，在“夜深人静”之时也莫“闯红灯”。

► 有话就说

# “贩卖焦虑”的自媒体可以歇歇了

近日，一篇名为《突发！8所国际一流大学联合宣布：不再招收中国学生！我们的孩子究竟差在哪？》的文章在网络平台上热传，称英国部分名校的“入学名单”将不少中国高校的毕业生“拒之门外”。该文章引发焦虑，有自媒体公号获得10万+的阅读量。这篇文章传播数日后，引发英国大使馆文化教育处官方微博公众号“英国教育”回应，称：内容为有误导性信息，英国对于其高等院校接收的国际学生数量不设限制。

其实，仔细阅读这篇爆款文，内容与标题并不符合。其文中所引8所英国高校，没有一家表示“不再招收中国学生”，它们有的只是调整了招生门槛，有的个别专业不再招收

某些院校毕业的中国学生。英国高校的这些变化，根本不能说明英国招收海外学生的政策有什么改变，更不能说明“我们的孩子”有任何缺陷。这篇自媒体文章，本质上就是“标题党”，标题严重失真、夸大事实，本质上就是在“贩卖焦虑”。

“贩卖焦虑”并不是新鲜的手法，很多年前就被一些写手使用。例如许多涉及健康、养生类的文章，经常以“身体出现这几个症状是癌症警告”或者“经常食用××会导致××”“贪吃一口，血压飙升到×××”之类标题来吸引关注，获取转发，其实没有任何科学依据。其目的，就是利用人们生活中容易被引发的焦虑心理，来给自己

造势。这类文章多了，不仅会让人感到不安，还会使得许多真实的信息被淹没。而“不招中国学生”与“年轻人脱发”只不过是新的变种，找到了人们关注的热点，并在这个热点上做起了手脚。

之所以做手脚，除了要流量以外，还可能与许多利益相关。但不管目的如何，以夸大或编造事实、题文不符的方式来实施，都是不负责任、哗众取宠的做法，真该歇歇了。个别自媒体热衷于此，希望赚快钱，但屡屡使用这样的手段，最终也只能使人对其感到厌倦，失去起码的信任感。在这里，也要提醒读者，不要听风就是雨，也不要只看标题不看内容就急着转发、发表议论，凡事都要仔细。

► 热点发声

# “最美”调零 再敲艺人涉毒警钟

据北京市公安局石景山分局官方微博消息，11月26日，石景山公安分局根据群众举报，在北京市某小区抓获2名涉毒违法人员陈某（男，43岁，歌手）和何某某（女，25岁，无业），现场起获冰毒7.96克、大麻2.14克。经尿检，陈某呈冰毒类和大麻类阳性，何某某呈大麻类阳性。



1. 汇总各方信息显示，警方微博通报里的“陈某”，就是国内知名演唱组合“羽泉”成员之一的陈羽凡。这则消息犹如一枚重磅炸弹，在娱乐圈和公众当中激起阵阵涟漪。正如网友所说，陈羽凡被坐实涉嫌吸毒，不但害了自己，也害了已经成立20年的“羽泉”组合，伤了歌迷和粉丝们的心。

陈羽凡不是第一个因涉毒而陨落的名人明星，但我们希望他是最后一个，因为在他的前面，这个“黑名单”已经很长很长了。他们在出事前职业不同，知名度也不同，但相同的是因为涉毒犯罪以后，几乎都销声匿迹，很难再有出头之日，之前辛苦树立的形象、信誉，未来的前途、命运，都毁于一旦。按理说这样的教训已经足够深刻，但是仍旧没有阻挡住下一位名人明星成为毒品的牺牲品。多么希望，陈羽凡是最后一个涉毒的艺人。这个希望要变成现实，就需要每一位艺人都洁身自好，珍惜自己所拥有的一切，远离毒品，也远离违法犯罪。

——评论员 天歌

2. 珍爱生命，远离毒品，是每个公民应该恪守的底线。演艺界人士作为具有一定影响力的公众群体，理应倡导积极健康的生活理念和工作方式，并在宣传防毒禁毒工作中严于律己，起到良好的示范带头作用。但近些年来，一些所谓当红小生、知名歌手、知名编剧，均以压力过大为由踏上毒品这条不归路，他们葬送的不仅是自己的身心健康和职业生涯，更因其对法律的蔑视和对生命的漠视，给倡导建设健康社会的新风尚带来极坏影响。

毒品，是人类的公敌。对歌手陈某而言，其演艺生涯因为毒品划上了休止符。对于那些还在心存侥幸的人来说，这无异于是一次强烈的警示教育：法律不会对任何一个吸毒者留情开恩。珍爱生命，远离毒品，别让彩虹失色，别让奔跑止步，别让原本最美的人生在这一秒冷酷到底。

——评论员 许航

► 说道说道

1. 近日，南京市栖霞区龙潭的安先生使用手机支付打车费时，发现账户钱莫名少了一半，怀疑被盗报警后才知是女儿支付了9999元给网红小哥哥。原来，安先生女儿小晴（化名）趁着爸爸睡觉，偷偷打开房门将他手机拿走，向某直播平台充值了9999元。

但是，在相关部门三令五申要求直播平台做好对未成年人保护工作的背景下，还是出现未成年人“偷”父亲手机向直播平台充值的现象，无疑让人诧异。当然，未成年人获取网络服务，引发不当的“损失”，当然不能把责任全推给直播平台，这与家长的教育也密不可分。但是，网络平台对于未成年人获取服务，特别是涉及大额资金“交易”，建立必要的审核机制乃至“防火墙”，这并非什么高要求。在这一点上，如果说家长在互联网时代，应该有针对性地加强对孩子的互联网“风险教育”，在前端发挥“预防”作用，那么，互联网平台针对未成年人的行为特点建立适当的防御机制，就是最后一道防线，必须被重视。

2. 11月26日，河南洛阳一小区内，近百名大妈拦婚车要钱，不给钱不让走，最终要到800元，还拿走喜糖喜烟，附近的环卫工也参与其中。知情者称，大妈们会通过门卫打探谁家结婚，结婚当天拦车要钱，一般千元起步，最多的一天拦了5家。

很显然，这种组团拦婚车要钱的行为，已经完全与婚俗无关，实质上就是在拦路打劫、敲诈勒索。这样的拦路打劫行为，不仅给新郎造成了经济上的损失，而且很容易制造交通堵塞，引起双方的冲突，影响社会秩序的稳定。很明显，这样的行为已经属于违法行为，因此，根治拦婚车要钱现象，就必须切实提高这类行为的违法犯罪成本，让他们付出应尽的代价。所以，对组团拦婚车要钱的人，情节不重、首次被查处的，应当按照寻衅滋事行为处理，给予顶格处罚，进行治安拘留。情节严重的，特别是多次被查处的，有必要以寻衅滋事罪追究他们的刑事责任，甚至可以考虑直接以抢劫罪追究他们的刑事责任。同时，公安机关加大宣传，引导、鼓励新郎报警处理，而不是满足拦婚车要钱的违法要求。

——评论员 何勇